
 
 
 

 

 

 

 
 
 
 
 

CONTEÚDOS AVALIADOS 

LIVRO 5 

 Início da Colonização na América Portuguesa. 

 Escravidão. 

                                                  LIVRO 6 

 O avanço da colonização. 

 Revolução Inglesa. 

 Iluminismo. 

 Revolução Industrial. 

QUESTÕES 

 

GABARITO 
 

01  06  
02  07  
03  08  
04  09  
05  10  

 
1 – No Brasil colônia, a pecuária teve um papel decisivo na 
 
a) ocupação das áreas litorâneas. 
b) expulsão do assalariado do campo. 
c) formação e exploração dos minifúndios. 
d) fixação do escravo na agricultura. 
e) expansão para o interior. 

 

2 – Qual destas definições expressa melhor o que foram as Bandeiras? 
 
a) Expedições financiadas pela Coroa que se propunham exclusivamente a descobrir metais e pedras 
preciosas. 
b) Movimento de fundo catequético, liderados pelos jesuítas para a formação de uma nação indígena cristã. 
c) Expedições particulares que apresavam os índios e procuravam metais e pedras preciosas. 
d) Empresas organizadas com o objetivo de conquistar as áreas litorâneas e ribeirinhas. 
e) Incursões de portugueses para atrair tribos indígenas para serem catequizadas pelos jesuítas. 
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3 – No período do Iluminismo, no século XVIII, o filósofo Montesquieu defendia: 
 
a) divisão da riqueza nacional. 
b) divisão dos poderes executivo, legislativo e judiciário. 
c) divisão da política em nacional e internacional. 
d) formação de um Poder Moderador no Congresso Nacional. 
e) implantação da ditadura moderna. 

 
 
4 – O acúmulo de capitais, a modernização da agricultura, a disponibilidade de mão de obra e de 
recursos naturais e a força do puritanismo ajudam a explicar o pioneirismo da __________ na 
Revolução Industrial. BOULOS Jr, p.421 
 
Das opções abaixo listadas, o país que melhor preenche o espaço acima é: 
 
a) Alemanha. 
b) Holanda. 
c) Itália. 
d) Inglaterra. 
e) Espanha. 

 

5 – Com a consolidação do capitalismo, formaram-se dois novos grupos sociais. Quais são estes grupos? 
 
a) Burguesia industrial e operariado. 
b) Pobres e ricos. 
c) Burgueses e fazendeiros. 
d) Burguesia e pobreza. 
e) Operariado e proletariado. 

 

6 – Em 1534, o governo português concluiu que a única forma de ocupação do Brasil seria através da 

colonização. Era necessário colonizar, simultaneamente, todo o extenso território brasileiro.  

Essa colonização dirigida pelo governo português se deu através da: 

a) criação da Companhia Geral do Comércio do Estado do Brasil. 
b) criação do sistema de governo-geral e câmaras municipais. 
c) criação das capitanias hereditárias.  
d) montagem do sistema colonial.  
e) criação e distribuição das sesmarias. 

 

7 - Os africanos foram trazidos do chamado continente negro para o Brasil em um fluxo de 

intensidade variável. Os cálculos sobre o número de pessoas transportadas como escravos variam 

muito. Estima-se que, entre 1550 e 1855, entraram pelos portos brasileiros 4 milhões de escravos, 

na sua grande maioria jovens do sexo masculino. (FAUSTO, Boris. História do Brasil. São Paulo: Ed. da 

Universidade de São Paulo,1995. p. 51.)  

Sobre a escravidão no Brasil, é correto afirmar que:  
 
a) eram chamados quilombos os espaços determinados para alojar os escravos destinados ao comércio e 
foram fundamentais na estrutura produtiva dos engenhos de açúcar.  
b) o dia da consciência negra celebra a assinatura da Lei Áurea no século XIX, que proclamou a liberdade 
dos escravos.  
c) aos escravos só restava a rebeldia como forma de reação, a qual se manifestava através do assassinato 
de feitores, das fugas e até do suicídio. Não havia qualquer forma de negociação com vistas a melhores 
condições de vida por parte dos negros.  
d) o Quilombo dos Palmares, organizado no interior do atual Estado de Alagoas, é considerado o mais 
importante do período colonial e foi liderado por Zumbi. 



 
8 - As chamadas “revoluções inglesas”, transcorridas entre 1640 e 1688, tiveram como resultados imediatos: 

a) a proclamação dos Direitos do Homem e do Cidadão e o fim dos monopólios comerciais. 
b) o surgimento da monarquia absoluta e as guerras contra a França napoleônica.  
c) o reconhecimento do catolicismo como religião oficial e o fortalecimento da ingerência papal nas questões 
locais.  
d) o fim do anglicanismo e o início das demarcações das terras comuns.  
e) o fortalecimento do Parlamento e o aumento, no governo, da influência dos grupos ligados às atividades 
comerciais. 
 
 

9 - Morto o rei, em maio do mesmo ano, a república foi proclamada, o que dava a entender que as 
reivindicações dos niveladores estavam sendo atendidas, mas a revolução parou aí, e a sensação 
de traição foi virando certeza. A revolta dos niveladores malogrou. Além da fracassada tentativa dos 
Niveladores, o país conheceu também o movimento dos Escavadores, que, por meio da ação direta 
e pacífica, tentaram chegar a uma forma de comunismo agrário. (Paulo Miceli. As Revoluções 
Burguesas)  
 
O texto deve ser relacionado com: 
 
a) a Revolução Puritana, na Inglaterra;  
b) a Revolução Gloriosa, na Inglaterra;  
c) as Frondas, na França;  
d) a Revolução Francesa de 1789;  
e) a Revolução de 1830, na França. 

 

10 - Qual era o objetivo da Enciclopédia? 

a) Ajudar autores menos conhecidos a serem editados. 
b) Divulgar a produção de cientistas franceses daquela época. 
c) Publicar artigos somente sobre ciências humanas. 
d) Popularizar o saber. 

 

11 - Em 1534, o governo português concluiu que a única forma de ocupação do Brasil seria através 

da colonização. Era necessário colonizar, simultaneamente, todo o extenso território brasileiro. 

O que se entende historicamente por colonização? 

 
 
 

 

12 – No Brasil, costumam dizer que para os escravos são necessários três “Ps”, a saber, pau, pão e 

pano. E, posto que comecem mal, principiando pelo castigo que é o pau, contudo, prouvera a Deus 

que tão abundante fosse o comer e o vestir como muitas vezes é o castigo. (André João Antonil, 

Cultura e opulência do Brasil por suas drogas e minas, 1711). 

a) Qual a crítica ao sistema escravista feita pelo autor no trecho apresentado? 
 
 
 
 
 

 



13 - Leia o texto. 
 

Os africanos foram trazidos do chamado “continente negro” para o Brasil em um fluxo de 
intensidade variável. Os cálculos sobre o número de pessoas transportadas como escravos variam 
muito. Estima-se que entre 1550 e 1855 entraram pelos portos brasileiros 4 milhões de escravos, na 
sua grande maioria jovens do sexo masculino. A região de proveniência dependeu da organização 
do tráfico, das condições locais na África e, em menor grau, das preferências dos senhores 
brasileiros. (Boris Fausto, História do Brasil, p. 51) 
 
Podemos considerar que durante o período colonial brasileiro, o negro africano foi utilizado como mão de 
obra em larga escala? Justifique sua resposta. 
 
 
 
 
 
 
 
14 - A Revolução Gloriosa selou um compromisso entre a burguesia e a nobreza proprietária de 

terras, fortaleceu o Parlamento, e criou condições favoráveis aos desenvolvimento econômico 

inglês e à instauração do capitalismo industrial na Inglaterra.  

Com base em tal afirmação, explique de que forma a Revolução Inglesa contribuiu para fazer da Inglaterra 

uma das maiores potências econômicas do período. 

 

 

 

 

15 - As transformações desencadeadas pela Revolução Industrial Inglesa foram muito mais sociais 
que técnicas, tendo em vista que é nessa fase que se aprofundam as diferenças entre ricos e pobres. 
(HOBSBAWM, Eric J. Da Revolução Industrial Inglesa ao Imperialismo. Rio de Janeiro: Forense 
Universitária, 1979). 
 
Cite três transformações de destaque na Revolução Industrial. 
 
 
 

 

16 - Explique uma condição histórica que favoreceram o desenvolvimento da Revolução Inglesa, no século 

XVII. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



17 - Cite o nome de três pensadores do Iluminismo. 
 
 
 
 
 
 
 
18 - Em 1640, dois processos de transformação iniciaram-se quase simultaneamente, na Inglaterra e em 
Portugal: a Revolução Inglesa e a Restauração Portuguesa. 
 

    a) Explique como a História da Inglaterra e a de Portugal acabaram por se articular no século XVII. 
 

 
 
 
 
 

 
 

19 - O avanço tecnológico das últimas décadas deu origem a setores muito sofisticados do ponto de vista 

técnico, tais como a microeletrônica, a biotecnologia, a robótica etc. Eles integram a chamada fábrica global, 

determinando uma nova distribuição espacial das indústrias, cujas características atendem, em última 

análise, à lógica do lucro. 

 

Com relação aos fatores determinantes da teoria de localização industrial, responda: 

 

a) Identifique os fatores que foram fundamentais para a localização industrial na primeira e na terceira 

Revolução Industrial. 

 
 
 
 
 
 

 
 
20 - A paz não passa de um engodo, de uma quimera, de um sonho fugaz; a indústria tornou-se o suplício 
dos povos, depois que uma ilha de piratas [refere-se à Inglaterra] bloqueia as comunicações (...) e 
transforma suas fábricas e oficinas em viveiros de mendigos. 
 

(Charles Fourier. Théorie des quatre mouvements (1808), in OEuvres complètes. Paris: Anthropos, vol. I, 
1978, citado por Elias Thomé Saliba. As utopias românticas. São Paulo: Estação Liberdade, 2003.) 

 
O fragmento, escrito em 1808, mostra a visão de Charles Fourier acerca do nascimento das fábricas.  
 
Explique por que o autor chama as fábricas de “viveiros de mendigos”. 
 
 


